证券代码: 601555 证券简称: 东吴证券



# 东吴证券股份有限公司

Soochow Securities Company Limited

(江苏省苏州工业园区星阳街5号)

# 向特定对象发行 A 股股票募集资金使用的 可行性分析报告

二〇二五年七月

近年来,我国经济在复杂外部环境中展现出强劲韧性,经济增速位居世界主要 经济体前列,产业升级与科技创新驱动经济高质量发展态势显著,为资本市场服务 实体经济提供坚实基础。党的二十届三中全会胜利召开,擘画以进一步全面深化改 革推进中国式现代化的宏伟蓝图,中国正向第二个百年目标迈进,经济长期向好的 基本趋势没有改变。

国家始终高度重视资本市场的健康发展,2025年政府工作报告也深刻揭示了资本市场在推动经济转型升级中的重要作用,为证券行业服务国家战略提供了根本遵循。通过新一轮深化改革,资本市场直接融资功能持续强化,以投资者回报为导向的市场生态加速构建,资本市场长期健康发展的根基进一步夯实。中央金融工作会议明确提出"培育一流投资银行"、做好金融"五篇大文章",证券公司需要将功能性放在首位,切实发挥好直接融资"服务商"、资本市场"看门人"、社会财富"管理者"、市场运行"稳定器"功能,以更高站位、更强能力服务实体经济,发挥资本市场资源配置作用,为企业提供全生命周期支持。

在当前以净资本和流动性为核心的监管体系下,资本实力依然是证券公司增强 竞争优势的关键要素之一。为积极顺应证券行业发展趋势,把握资本市场发展的历 史性机遇,公司拟通过本次向特定对象发行 A 股股票的方式募集资金,用于增加公 司资本金,进一步优化公司业务结构,提升公司的市场竞争力和风险抵御能力,在 更好地服务实体经济高质量发展的同时,为股东创造更大价值。

#### 一、本次募集资金的使用计划

本次向特定对象发行股票数量不超过 1,490,610,851 股,募集资金总额不超过人 民币 60 亿元,扣除发行费用后将全部用于增加公司资本金,主要用于以下方面:

序号	募集资金投向	具体金额
1	向子公司增资	不超过15亿元
2	信息技术及合规风控投入	不超过12亿元
3	财富管理业务	不超过5亿元
4	购买科技创新债券等债券投资业务	不超过10亿元
5	做市业务	不超过5亿元
6	偿还债务及补充营运资金	不超过13亿元
合计		不超过60亿元

为了保证募集资金投资项目的顺利进行,并保障公司全体股东的利益,在本次发行募集资金到位之前,公司可以根据募集资金投资项目的实施进度和实际情况以自筹资金先行投入,并在募集资金到位之后按照相关法规规定的程序予以置换。若本次发行扣除发行费用后的实际募集资金少于上述项目拟投入资金总额,公司将根据实际募集资金净额,按照项目的轻重缓急等情况,调整并最终决定募集资金投入的优先顺序及各项目的具体募集资金投资额等使用安排,募集资金不足部分将由公司自筹资金解决。公司董事会或董事会授权公司经营管理层将根据股东大会的授权以及市场情况变化和公司实际情况,对募集资金投资项目及使用安排等进行相应调整。

# 二、本次发行的必要性

# (一) 有助于增强公司资本实力,进一步提升服务实体经济的能力

当前随着一揽子稳市场、强信心增量政策协同发力,投资和融资相协调的资本市场功能持续健全,投资者预期和市场信心明显改善,市场生态不断优化,交易活跃度显著提升。这些部署凸显了资本市场在构建新发展格局中的战略定位,推动资本市场迈入高质量发展新阶段。伴随稳增长政策渐次落地,中长期改革持续推进,中国资本市场正在向更加成熟、规范的方向发展,证券行业的发展空间也将进一步拓展。

证券公司以资本为纽带,全面服务实体经济高质量发展,主要包括: 1.优化战略布局,完善业务发展模式,提供更加专业高效的服务,从而更好地满足投资者和市场参与者的多样化需求; 2.有效发挥多层次资本市场"看门人"的作用,发掘、引导符合国家产业政策和板块定位的优质企业以最优路径登陆资本市场,做好直接融资"服务商"; 3.通过不断完善金融产品、金融科技、合规风控体系等方面的建设,为投资者提供与其需求和风险承受能力更加匹配的产品和多元化资产配置,实现社会财富"管理者"功能,助力实现共同富裕; 4.通过自有资金或募集资金等多种渠道进行投资,并引导投资者通过专业机构进行长期价值投资,充分发挥资本市场资源配置作用和价值发现功能,发挥市场运行"稳定器"的作用,更好支持实体经济发展。

因此,公司需要通过补充资本的方式,持续提升公司对实体经济的服务能力,

服务国家重大战略和助推实体经济高质量发展。

# (二)有助于公司走好特色化发展之路,稳步提升盈利水平

在打造一流投行的政策支持下,证券行业整合趋势更加明显,头部券商优势更加突出。同时,监管层鼓励中小券商特色化发展,通过区域深耕、特色业务或科技赋能,在细分领域精耕细作,形成差异化竞争优势,在激烈的行业竞争中开辟内生增长路径。证券公司需要依托自身资源禀赋与专业优势,通过业务创新、资本运作实现做优做强。

近日,中国人民银行等六部门联合印发《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》、中国证监会发布《关于在科创板设置科创成长层增强制度包容性适应性的意见》等多项指导政策;科创板和创业板跟投,科创板和北交所做市等业务领域的持续发展,都对证券公司的业务协同能力、风险定价能力、金融科技能力以及背后所依托的资本实力提出了更高的要求。

公司扎根于资源禀赋强大、经济活力突出的长三角地区,为了能够在竞争日趋激烈、机会瞬息万变的资本市场中有效把握发展机会,需要通过补充资本的方式,在巩固现有优势业务的基础上,不断强化自身的综合金融服务能力,进一步发展投资业务、做市业务、财务管理业务和子公司业务等,走好特色化发展之路,为股东和社会创造更大的价值。

### (三)有助于公司提高抵御风险的能力,强化稳健审慎的合规风控管理

当前,在全球经济充满不确定性、金融市场波动性上升的背景下,证券公司需要持续强化合规风控能力,进一步提升自身合规风控管理的前瞻性和有效性,筑牢风险防控屏障,确保行稳致远。2025年3月,中国证券业协会制定发布了《证券公司全面风险管理规范(修订稿)》和《证券公司市场风险管理指引》。本次修订突出强监管、防风险、促高质量发展的主线要求,进一步提升规则的前瞻性引导与预防性规范功能,并针对性的构建了全面有效、动态适配、操作性强的市场风险管理规则体系,对完善证券行业全面风险管理自律规则体系,指导证券公司建立健全市场风险管理机制,提升全面风险管理水平具有重要意义,也提出了更高更严格的要求。

公司始终将防范风险视为稳健发展的生命线,持续推进"横到边、纵到底、全覆盖"的合规风控体系建设。通过补充资本金的方式,可以进一步增加公司的净资

本,降低公司的流动性风险,提高抵御风险的能力,实现资本节约型稳健发展,持 续满足风险控制监管指标的要求。同时,通过加大对合规风控的投入,强化稳健审 慎的合规风控管理,进一步完善合规风控管理与业务发展统筹兼顾、动态均衡,保 障业务平稳有序开展,公司经营长治久安。

# (四) 有助于公司巩固金融科技实力,实现数字化赋能价值跃迁

在我国数字经济不断做强做优的趋势下,证券行业数字化转型不断提速,发展金融科技已是证券公司实现高质量发展的必经之路。证券公司需要积极拥抱新一轮科技革命,加强科技能力建设,提升自主研发能力和数据治理能力,推动科技与业务深度融合,尤其是积极拓展 AI 等前沿技术在证券行业的应用,促进业务模式变革,提升运营效率和管理效能,全方位赋能员工,为客户创造更大价值。

公司长期深耕金融科技,积极探索自主可控、AI等前沿领域,聚焦金融安全, 具备突出的自主研发能力。通过补充资本金的方式,进一步加大对金融科技的投入, 深化业技融合战略,并与各创新金融科技载体积极合作,不断探索金融领域人工智 能新场景,以技术为引擎深入推进数字化转型,促进业务模式变革,带动服务能力 与业务效率的跃升。同时积极探索应用 AI+合规风控智能化,打造数字化智能化合 规风控平台,为业务的平稳发展提供更强有力的保驾护航。

# 三、本次发行的可行性

#### (一) 本次发行符合相关法律法规和规范性文件规定的条件

公司法人治理结构完善,已建立起全面的风险管理与内部控制体系,公司资产质量优良,财务状况良好,盈利能力具有可持续性。公司满足《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国证券法》和中国证监会《上市公司证券发行注册管理办法》《证券公司行政许可审核工作指引第 10 号——证券公司增资扩股和股权变更》等法律法规和规范性文件关于向特定对象发行股票的条件。

# (二) 本次发行符合国家产业政策导向

2020年7月,中国证监会修订《证券公司分类监管规定》,进一步完善证券公司风险管理能力评价指标和标准,促进证券公司强化资本约束,切实实现风险管理全覆盖。

2023年1月,中国证监会新闻发言人答记者问,倡导证券公司自身必须聚焦主责主业,树牢合规风控意识,坚持稳健经营,走资本节约型、高质量发展的新路,发挥好资本市场"看门人"作用,同时支持证券公司合理融资,更好发挥证券公司对实体经济高质量发展的功能作用。

2024年3月,中国证监会发布《关于加强证券公司和公募基金监管加快推进建设一流投资银行和投资机构的意见(试行)》,要求行业机构坚持功能型、集约型、专业化、特色化发展方向,督促行业机构专注主业、优化供给、提高价值创造能力,形成适合各类投资者需求的多样化金融产品和服务体系,落实好科技、绿色、普惠、养老、数字金融等"五篇大文章"的战略布局。

2024年5月,中国证监会修订《关于加强上市证券公司监管的规定》,明确证券公司首次公开发行证券并上市交易和再融资行为,应当结合股东回报和价值创造能力、自身经营状况、市场发展战略等,合理确定融资规模和时机,严格规范资金用途,聚焦主责主业,审慎开展高资本消耗型业务,提升资金使用效率。

本次发行是公司顺应监管层支持证券公司通过合理方式补充资本、服务实体经济高质量发展的重要举措,符合证券监管部门相关监管要求与产业政策导向。

# 四、本次发行募集资金投向情况

本次发行募集资金总额不超过人民币 60 亿元,扣除发行费用后将全部用于增加公司资本金,以提升公司的抗风险能力和市场竞争力。具体用途如下:

#### (一) 拟投入不超过15亿元用于子公司增资

公司以建设规范化、市场化、科技化、国际化的现代证券控股集团为愿景,将 通过向相关子公司增资,进一步发挥子公司的业务协同作用,提高对实体经济的综 合金融服务能力。具体投向主要包括:

#### 1. 增加对另类子公司的投入

公司通过全资子公司东吴创新资本管理有限责任公司(以下简称"东吴创新资本")开展另类投资业务。在科创板和部分符合特定条件的创业板项目引入"保荐+跟投"制度的背景下,通过向东吴创新资本增资,将有助于增加对科技创新企业提供资金支持,推动产业升级和经济转型,同时强化与母公司在业务上的协同效应,

提升公司整体服务实体经济的能力。

# 2. 增加对期货子公司的投入

公司通过控股子公司东吴期货有限公司(以下简称"东吴期货")开展期货业务。近年来,期货行业在国家政策扶持下提质加速,通过向东吴期货增资,将使其资本规模与公司的业务规模与综合排名更相匹配,助力各项业务发展再上台阶,提升市场竞争力,努力发展成为长三角地区行业内独具品牌影响力、专业化、有特色的综合型期货公司。

# 3. 增加对境外子公司的投入

公司通过全资子公司东吴证券(香港)金融控股有限公司在中国香港特别行政 区开展证券持牌与投资业务。当前,随着金融开放的不断深化与跨境投融资需求的 持续增长,证券行业开启新一轮国际化发展。通过向东吴香港增资,有助于提升其 跨境金融服务能力,打造境内外财富管理服务新生态,提升公司的国际品牌影响力, 为资本市场开放和境内企业"走出去"提供更多助力。

# (二) 拟投入不超过12亿元用于信息技术及合规风控投入

金融科技是证券公司数字化转型的核心引擎之一,通过智能化、数字化完善其业务模式、风控体系和客户服务,让技术赋能业务、业务驱动创新。公司围绕"业技融合"战略,贯彻"业务引领、科技赋能"的发展思路,全面推进AI赋能,促进金融科技创新,加速科技价值显性化,以"一个东吴"作为科技工作发展的目标蓝图,推动公司业务数字化转型。为全面提升公司金融科技能力,拟通过本次发行募集资金加大人工智能应用、核心业务系统、信息系统安全等方面投入,以金融科技赋能业务发展、推动业务创新、稳固支撑系统,夯实数字底座,提升信息系统保障能力,打造数字化智能化券商。

合规经营与风险控制是证券公司行稳致远的坚实基础。公司坚持稳慎原则,严守底线,强化规则落实,发挥合规督促力,持续推动构建"横到边、纵到底、全覆盖"的风险管理体系,不断优化风险管理机制与策略,有序增强风险数据治理和信息系统的支持能力,严格落实从严合规管理和全面风险管理要求。为进一步提升合规风险管理科技水平,提高风险监测预警能力,持续完善全面风险管理系统功能,公司将通过本次发行募集资金加大合规风控投入,加强合规风控专业人才队伍建设,

推进合规风控管理相关信息技术系统和数据治理建设,提高全面风险管理的质量和效率。

# (三) 拟投入不超过5亿元用于财富管理业务

证券公司开展财富管理业务是落实国家"增强金融服务实体经济能力"战略部署的重要实践,也是促进共同富裕的重要引擎。为积极适应行业发展趋势,不断提高服务实体经济投融资需要和满足居民财富管理需求的能力,公司秉持以客户为中心的理念,围绕客户需求,通过科技赋能、业务模式升级与技术创新,持续完善服务能力和产品体系,加速推进财富管理转型,实现服务能力与经济效益双提升。

公司拟通过本次发行募集资金将用于公司进一步完善财富管理服务和产品体系,以及开展资管产品跟投,提升客户全生命周期全品类的综合金融服务水平,持续增强财富管理综合服务能力,深化推进财富管理转型升级。

# (四) 拟投入不超过10亿元用于购买科技创新债券等债券投资业务

科技创新是推动经济转型和国家竞争力的核心动力,绿色可持续发展是人类社会与自然和谐共生的核心路径。证券公司是实体经济的重要投资者和价值发现者,公司始终坚持服务国家战略,贯彻绿色可持续发展理念,聚焦科技型、创新型企业成长需求,持续完善科技创新企业服务体系,提升金融服务质效,助推新质生产力发展。

公司拟通过本次发行募集资金投入不超过 10 亿元用于购买科技创新债券、绿色债券等,加强对国家重大科技任务和科技型、创新型企业的金融支持,为经济绿色可持续发展注入动力,助力社会经济发展。

#### (五) 拟投入不超过5亿元用于做市业务

做市商制度作为资本市场基础制度,通过流动性供给和价格发现功能,在稳定市场运行、提高资源配置效率方面发挥重要作用。做市商机制不仅能够提升市场流动性、释放市场活力、增强市场韧性,还能提升市场定价效率,为构建更具活力和韧性的中国资本市场提供制度保障,推动资本市场高质量发展。

随着科创板做市规模扩大及北交所做市业务相关制度落地,公司正充分发挥资本实力、风控体系和金融科技优势,积极开拓科创板和北交所做市业务,并持续加

强上市基金、新三板和交易所债券等做市业务能力。公司做市业务始终坚持"稳报价义务、控风险敞口、守标的风险"的经营原则,追求高质量、高效率的做市报价服务,优化做市报价系统及策略升级,不断提升做市商服务能力。

为适应资本市场高质量扩容和做市业务的快速发展,公司拟通过本次发行募集 资金加大对做市业务的投入,以实际行动践行"活跃资本市场、增强投资者信心" 的政策导向,为促进资本市场健康稳定发展贡献专业力量。

# (六) 拟投入不超过13亿元用于偿还债务及补充其他营运资金

随着公司经营规模不断扩大,公司的负债规模和其他营运资金需求也随之提高。 截至 2025 年 3 月 31 日,公司合并口径资产负债率为 72.38%(扣除代理买卖证券款 和代理承销证券款),母公司有息负债总额为 1,056.53 亿元,有息负债占总资产的比 率为 58.06%,持续处于较高水平。

为提高公司抗风险能力,同时及时补充公司在业务发展过程中的其他营运资金需求,增强服务实体经济能力,公司拟通过本次发行募集资金投入不超过 13.00 亿元用于偿还债务及补充其他营运资金。本次发行完成后,公司合并口径资产负债率和母公司有息负债占总资产比率将有所下降,有助于优化公司资本结构,降低公司财务费用,减轻公司资金压力,提高抗风险能力和财务安全水平。

#### 五、结论

综上所述,本次向特定对象发行股票募集资金有利于公司稳步提升盈利和合规 风控管理水平,强化践行金融"五篇大文章"的能力,助力资本市场高质量发展, 推动公司建设规范化、市场化、科技化、国际化的现代证券控股集团。本次发行符 合法律法规和规范性文件关于向特定对象发行 A 股股票的条件,符合国家产业政策 导向及公司全体股东的利益。因此,公司本次发行具备必要性和可行性。

> 东吴证券股份有限公司董事会 2025年7月19日